



# 春晨的啓示

……如 洋……

新春像一位穿紅帶綠的妙齡少女，輕移玉趾，悄悄地來到人間。她給大地平添了無限的生機，也給人們帶來了新的生命和新的喜悅。

一年四季，雖各有各的情趣，各有各的樂趣，然而我認爲，却總不如春天來的雋永嫵媚，而富有詩情畫意。我愛綺麗的春光，更愛晴朗的初春早晨；當東方一抹絢爛的金色朝暉，突出海面，透過天邊的微雲，映射在百鳥爭鳴，春花初放的原野上，露滴晶莹，晨霧飄盪，那情景是何等的美麗啊！置身其間，真使人有飄飄之感！……

春是一年的開頭，晨是一日的肇始，當春天的早晨降臨時，每個人都會不自覺地自我警惕一番；懶的人會因而勤奮，頹廢的人會因而振作，力爭上游的人也會加倍努力，以期百尺竿頭更進一步……這都是春的啓發，春的賜予，春天的晨光，實在是值得讚美，歌頌的！

我永遠不會忘記：在我到省城讀書那年，我已十五歲，由於心理、環境、多方面的影響，以致使我的學業荒廢的極不像話！入學不久，便結識了許多不三不四的流氓學生，吃烟喝酒等等壞習慣也都學會了；每天除了勉強應付幾堂迫不得已的正課外，其餘的時間大部份都

消磨在茶館酒樓和公園戲院裡；有時甚至通宵達旦，整夜不歸，讀書的事早已拋於腦後，父母的諄諄告誡，也都忘得一乾二淨，一心一意只沉醉於無度的遊樂上。

寒假來了，我懷着一顆戀戀不捨，而又惶恐不安的心回到家裡，過了不幾天，校方便把我的期考成績單寄來了。我從綠衣人手中接過那隻大信袋，雙手不禁有點發抖，偷偷地打開一看，總平均分數只有六十點幾，操行成績欄裡是個耀眼的「丁」字——好危險呀！差一點被留級！

我的家教很嚴，尤其是學業方面督促的厲害；我意料中這一紙不能見人的成績單，勢必有拿給嚴肅的父親過目的一天！我雖明知此事不能隱瞞，可是，我却不願馬上暴露，因此，輾轉躊躇了好幾天，終於在一天早晨，我鼓足了所有的勇氣，雙手把成績單呈給正在披閱史書的父親；他老人家繃着眉頭反覆看了好幾遍，最後僅說了一句「拿回去吧」，便把那張成績單摔在面前的茶几上。當時我羞愧的連頭也沒敢抬，就悄悄地退出了；這場無言的責難，確實比挨打挨罵還要難受的多！可是，這又能怨誰呢！

晚飯我不敢和父親同桌吃，並害怕看見母親慈和的面容；夜裡，我很久反覆不能入睡，朦朧間我並

作了許多惡夢——許多墮落的惡夢！當晨鷄把我從夢中喚醒，小院裡已充滿了曙光，朝陽的金線已鑲在我的綠色窗帷上；我順手推開窗子，第一個接觸在我眼簾的是在榴樹上幾隻活潑愉快的小鳥，牠們一面像穿梭般在枝頭上跳來跳去，一面唱着動聽的迎春歌曲，那種快樂的樣子，簡直無法形容！臨窗蔓生的藤蘿，正抽着嫩綠的細條，沿着窗框一步一步地向上爬；另一株殘枯的迎春花，也從亂枝中伸出頭來，迎着朝暉昂然挺立；……

遠山如黛，近水涼涼，我面對着這些象徵着生命活力，向上向善向生的景象，警悟之心油然而生，覺得自己太對不起自己了，錦瑟年華，實不應如此蹉跎！初春的朝氣加強了我懺悔的勇氣；於是便披衣下床，跑到雙親的面前坦白地承認了不用功讀書，和種種荒唐的罪過，並決心從下學期重新做起，絕不再使父母失望……；父母聽了我坦誠的自白，臉上又布滿了笑容，我的內心也如釋重負般輕鬆了許多。

從那天起，每個早晨我都靜坐在小窗下，面迎着曦微的晨光，細心溫讀荒廢了的功課；一分努力有一分代價，第二學期的考試，果然是名列前茅——這能說不是春的賜予嗎？

春光不但明媚綺麗，更富有啓發性和感召的力量。我今天雖非求學時代，然而人生應當努力的事實在太多了，其中尤以生死問題爲重。花兒謝了有再開的時候，草兒枯

了有再發的時候，月兒缺了有再圓的時候，惟有人人的生命是短促無常的！如不及時珍惜，早尋解脫大道，一旦大限到來，勢將後悔莫及！

## 賬簿 唐湘清

阿賴耶識是本賬，善惡淨穢全記上，一筆一筆載清楚，一絲一毫無遺漏。善業淨業記收入，穢惡煩惱載支出，臘月三十大限到，臨終之時總算賬。收多支少有盈餘，上升天國樂洋洋，收支結算現赤字，惡道還債受災殃。有漏福報不久長，勤念彌陀最穩當，念佛功深識轉智，賬簿勾銷往西方。

偈後附言：余昔負笈昆明，專攻經濟，嘗習記賬之學在先，復任會計之職於後，並會領有經濟部會計師證書。自學佛以來，鑒於世人對有形之賬簿，咸知錙銖必計，而對無形賬簿之阿賴耶識，多漫不經心。以致臘月卅日總結賬之時，盈餘者若晨星，負債者若河沙，可不痛哉！可不哀哉！爰自忘譎陋，作「賬簿」一偈如上，冀世人讀後，能知重視無形之賬簿，而提高警覺，從此諸惡不作，衆善力行，勤念彌陀，求生西方，則余願足矣。至文字之工拙，非所計也。